

聚焦贝鲁特大爆炸

新华社贝鲁特8月5日电(记者 李良勇)黎巴嫩政府5日宣布,即日起在首都贝鲁特实施紧急状态,为期两周。

黎巴嫩政府当天召开紧急会议,宣布贝鲁特为受灾城市,在贝鲁特实施为期两周的紧急状态,由军方监督实施。政府同时敦促有关部门采取措施救助灾民,包括向无家可归者开放学校、酒店等场所,并确保民生物资供应等。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑当天晚些时候说,4日发生的爆炸已经造成137人死亡,大约5000人受伤,另有数十人依然下落不明。

黎巴嫩政府当天同意把贝鲁特港自2014年以来所有监管和守卫仓库的港口官员进行软禁,以便展开调查。这些人员数量和名单暂不清楚。

黎总理哈桑·迪亚卜说,对爆炸展开调查是当前第一要务,应尽快取得结果。黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米表示,调查将耗时5天,调查结果将是“透明的”。

5日是黎巴嫩全国哀悼日,黎巴嫩所有政府机构降半旗志哀。

当地时间4日18时10分左右,贝鲁特港口区发生剧烈爆炸。爆炸具体原因目前仍不清楚。多名黎巴嫩官员提及,有大约2700吨硝酸铵自2014年起便存放在贝鲁特港口区仓库内。

这是8月6日在黎巴嫩首都贝鲁特拍摄的爆炸现场。新华社发

# 黎巴嫩政府宣布在贝鲁特实施紧急状态



8月6日,在黎巴嫩首都贝鲁特,人们清理受损的建筑物。目前,黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸现场的搜救行动仍在继续,当地民众生活正在逐步恢复中。新华社发

## 消息人士说贝鲁特爆炸关联“渎职”

消息人士5日披露,初步调查结果显示,黎巴嫩相关部门多年来没有对首都贝鲁特港口区存放的危险化学品采取妥善处理措施,是前一天大爆炸的原因之一。

一名了解调查进程的官员告诉路透社记者,9号仓库起火,蔓延至12号仓库,后者存放着硝酸铵。多年来,相关部门和人员对这些易爆化学品坐视不管,“这是渎职”。

硝酸铵可用于制造化肥或炸药。黎巴嫩总统米歇尔·奥恩和其他政府官员先前说,大约2750吨硝酸铵存放在港口区仓库已经6年。

另一名不愿公开姓名的消息人士披露,一个检查组6个月前检查了这些危险化学品,警告它们一旦爆炸,可能“炸毁整个贝鲁特”。

根据Shiparrested网站信息,2013年9月,一艘悬挂摩尔多瓦国旗的货轮出现故障,停靠在贝鲁特。这艘货轮运载2750吨硝酸铵,从格鲁吉亚前往莫桑比克。黎巴嫩方面检查这艘船后禁止它继续航行,船主随后弃船,硝酸铵被转至贝鲁特港口区存放。

贝鲁特港总经理哈桑·库雷特姆和黎巴嫩海关总署署长巴德里·达希尔分别告诉媒体,他们多次请求司法部下令处理这些危险品,但司法部没有采取行动。

“我们请求把它们重新出口,但没有实现。”达希尔说。库雷特姆说,知道硝酸铵是危险品,但没想到“能到这种程度”。

黎巴嫩总统奥恩5日在紧急内阁会议上说,将尽快查清这起事件并公布调查结果,对责任人“施以最严厉惩处”。

新华社特稿

## “我一生都没见过这样的场景”

——记黎巴嫩首都贝鲁特港口区爆炸

“我今年75岁,一生都没见过这样的场景,甚至在黎巴嫩内战期间也没见过。”5日,约瑟夫·哈代德这样向新华社记者描述前一天贝鲁特港口区爆炸的惨状。

哈代德在紧邻贝鲁特港口的街区经营一家商店,4日傍晚爆炸发生时他不在店内。等5日清晨来店查看,发现整个店面完全被毁。由于店铺没有保险,哈代德欲哭无泪,“对我来说,这是灾难性损失”。

记者5日清晨在这一街区看到,几乎所有建筑物都是满目疮痍,地面到处散落着碎玻璃,一些电线也掉落地面,被居民临时用木棍支起。道路两边停放的车辆遭到不同程度的损毁,许多车辆的安全气囊打开。路旁大量树木在爆炸冲击波中被炸断。整个街区像是在战争中遭受过轰炸一样。

附近一家五金店老板穆罕默德·哈马德面对一片狼藉的店铺,一筹莫展。“我想清理一下,但实在不知道从哪里开始,这次爆炸真是让人绝望”。

他说:“昨天爆炸时,我第一反应是空袭,因为感觉爆炸距离那么近,那么强烈。”经历过2006年黎巴嫩真主党与以色列之间的冲突,哈马德对当时以色列轰炸贝鲁特的场景记忆犹新。

所幸,哈马德没有受伤。等他缓过神走出店铺,发现周边建筑物严重损毁,街上一些车辆撞在一起,有人在惊叫和奔跑。“那场景太恐怖了,但万幸不是爆发战争”。

贝鲁特省长马尔万·阿卜德5日说,因爆炸造成大量建筑物和民宅被毁,成千上万的居民可能在两到三个月内无法重返家园。他估计,爆炸造成的损失大约30亿至50亿美元。

“这是贝鲁特第一次以如此方式遭受严重损毁,是黎巴嫩民众第一次受到如此伤害。”阿卜德说。

现阶段,港口区爆炸现场以及贝鲁特市区一些受损建筑内的搜救行动仍在继续。

中国驻黎巴嫩大使馆5日证实,截至目前,有一名中国公民在爆炸中受轻伤,已接受救治。

“黎巴嫩真是祸不单行。从去年10月开始爆发大规模反政府示威,今年年初又遭疫情,老百姓日子本来就难过,现在又发生这么严重的爆炸。”现年53岁的哈桑·哈利勒无奈地说,“但也许这就是生活,日子还得继续。”

新华社贝鲁特8月5日电

## 贝鲁特爆炸冲击黎巴嫩粮食储备

黎巴嫩经济和贸易部长拉马尔·尼迈5日说,首都贝鲁特港口区前一天发生的爆炸摧毁一座大型储备粮仓,目前全国储备的粮食仅够维持不到一个月。

多家媒体报道,这座粮仓的最大存储量为大约12万吨。尼迈告诉路透社记者,如果要确保黎巴嫩国内粮食安全,储备粮至少需要能够维持3个月,但目前“勉强够维持一个月”。

不过,尼迈同时强调,黎巴嫩“没有面包或面粉危机”,“我们有足够储备,(运粮)船正在路上,可以满足黎巴嫩长期(粮食)需求”。他同时披露,爆炸发生时,被毁粮仓内仅有大约1.5万吨粮食。

黎巴嫩国家通讯社5日援引尼迈的话报道,储存在这座粮仓中的所有粮食“已经受到污染”,无法食用。不过,尼迈强调,黎巴嫩当前有足够小麦满足民众需求,将进口更多粮食。

经济和贸易部一名不愿公开姓名的官员告诉黎巴嫩媒体,政府已经让4艘运载共计2.5万吨面粉的船转往第二大城市的黎波里的港口。

的黎波里距离贝鲁特大约70公里,有黎巴嫩第二大港口。的黎波里港口官员艾哈迈德·塔梅尔说,的黎波里

港口与贝鲁特港口不同,没有可以用于储存粮食的设施,不过可以将粮食转运至大约2公里外的若干座仓库。

贝鲁特港口区4日傍晚发生剧烈爆炸,截至5日造成100多人死亡,超过4000人受伤。视频画面显示,据信为粮仓的一栋白色大楼遭爆炸冲击,建筑物部分受损,大量粮食散落在周围,不过大楼没有坍塌。

美联社援引美国农业部数据报道,黎巴嫩所需大约80%的小麦需要进口,被毁的粮仓估计能够储存全国大约85%的储备粮。

爆炸发生后,多国向黎巴嫩伸出援手,包括运送人道主义援助物资。只是,贝鲁特港口是黎巴嫩进口物资的主要门户,在爆炸后运营几乎完全瘫痪。

贝鲁特省长马尔万·阿卜德5日告诉媒体记者,爆炸导致约30万人无家可归,当地政府正向他们提供食物、水和临时住所。

阿卜德披露,一份2014年的安全文件警告,首都可能出现爆炸,因为大量易爆物以“不安全”的方式储存。他同时说,大约10名消防队员在救火时殉职,爆炸造成的经济损失估计在30亿至50亿美元之间。

新华社特稿

## 魏凤和同美国防部长通电话

新华社北京8月6日电(记者 梅常伟)国务委员兼国防部长魏凤和6日应约同美国防部长埃斯珀通电话。双方就中美两国两军关系、下阶段两军交往等问题交换了意见。

魏凤和就南海、台湾、美方对中方“污名化”等问题表达中方原则立场,要求美方要停止错误言行,加强海上风险管控,避免采取可能使局势升温的危险举动,维护地区和平稳定。

埃斯珀说,在两国关系紧张时,两军要保持对话磋商,管控危机,防止误判,降低风险。

## 美欲推出“清洁网络”新举措 外交部:浑身污迹谈何“清洁”

据新华社北京8月6日电(记者 朱超 邹多)美国国务卿蓬佩奥5日表示,美国将推出“清洁网络”新举措,撤下包括微信、阿里巴巴和百度在内的中国应用。对此,外交部发言人汪文斌6日说,美国自身浑身污迹,还在谈什么“清洁网络”,这纯属荒唐可笑。

汪文斌在例行记者会上说,蓬佩奥等美国政客一再以维护国家安全为借口,滥用国家力量打压遏制中国高科技企业,中方对此坚决反对。美方有关做法根本没有任何事实依据,完全是恶意抹黑和政治操弄,其实是要维护自身的高科技垄断地位,这完全违背市场原则和国际经贸规则,严重威胁全球产业链供应链安全,是典型的霸道行径。

汪文斌说,许多目前被美国单边制裁的中国企业都是无辜的,他们的技术和产品也是安全的,从来没有发生过一起类似“斯诺登事件”“维基解密”的网络安全事件,也没有发生过一起类似“棱镜门”“方程式组织”“梯队系统”的网络监听监视行为。

汪文斌说,中方敦促美方纠正错误做法,为各国企业开展正常经贸合作创造条件,还世界一个自由、开放、安全的网络空间。中国将继续与世界各国一道,共同维护公平、公正、开放、非歧视的营商环境,促进国际科技交流与合作,让安全、可靠、优质的信息技术为全球经济复苏和各国人民的美好生活提供新的动力。

## 美政客挑拨中厄关系 外交部回应:勿搬弄是非

据新华社北京8月6日电(记者 朱超)针对一些美方政客近日就中国渔船海外作业事挑拨中国同厄瓜多尔友好关系,外交部发言人汪文斌6日说,美国没有资格对他国海洋事务横加指责,奉劝美方与其费尽心思搬弄他国是非,不如多把精力放在做好本国事情上。

当日例行记者会上,有记者问:厄瓜多尔外长称厄方将对加拉帕戈斯群岛附近的中国渔船实施监管,并表示希望就中方渔船在加拉帕戈斯群岛附近的捕鱼活动与中方举行双边会谈。中方对此有何评论?

汪文斌说,近期,中厄双方正在通过双边渠道保持友好沟通。两国渔业主管部门6日专门召开视频会议,达成积极共识,取得良好成效。同时,中国渔业主管部门已经决定自今年9月至11月对加拉帕戈斯群岛保护区以西公海海域实施禁渔,为该区域渔业资源保护做出贡献,中方立场受到厄方等有关国家赞赏。

“中国作为负责任的渔业大国,高度重视海洋环境和海洋资源保护,对海外作业渔船实施最严格的监管措施,将继续要求从事远洋捕捞的企业严格遵守有关法律法规。”汪文斌说。

他表示,一些美方政客近日不断就此说三道四,对中国攻击抹黑,挑拨离间中厄友好关系。而美国至今还没有批准《联合国海洋法公约》,没有资格对他国海洋事务横加指责。

外交部:

## 希望澳方以实际行动欢迎中国发展

据新华社北京8月6日电(记者 朱超 邹多)外交部发言人汪文斌6日表示,中方注意到澳方表示欢迎中国发展,希望澳方将口头表态转化为实际行动,多做符合中澳全面战略合作伙伴关系精神、有利于地区和平稳定的事。

据报道,澳大利亚总理莫里森5日在阿斯彭安全论坛上发表演讲时说,澳方欢迎中国崛起,期待中国为地区和全球稳定发挥作用,并表示目前尚没有必要对抖音海外版采取限制措施。

汪文斌在例行记者会上回答有关提问时说,中国坚持走和平发展道路,永远不称霸,永远不搞对抗。中方始终认为,求和平、谋发展、促合作、图共赢是不可阻挡的时代潮流,也是世界各国人民的共同心愿。

在回应莫里森有关“印太联盟”的言论时,汪文斌说,任何地区合作构想都应顺乎大势、合乎民心,否则不会得到地区国家的支持。

# 多方援助黎巴嫩 马克龙访贝鲁特

### 多方伸援手

世界卫生组织和红新月会与红新月会国际联合会正组织向黎巴嫩运送40吨医疗用品,包括注射器、绷带、手术服。

科威特卫生部说,科方医疗物资等援助品5日上午由军机运抵黎巴嫩。

卡塔尔通讯社5日报道,卡方已派一架军机向黎巴嫩运送医疗物资,当天晚些时候将再派3架军机运送医疗物资,包括用于搭建两所临时医院的设备,两所医院共可收治1000人。

俄罗斯政府说,俄方向黎巴嫩派遣5架飞机运送医疗物资和人员。

伊朗、塞浦路斯向黎巴嫩派遣了医疗队或搜救队。

欧洲联盟委员会说,应黎巴嫩政府请求,应对自然灾害的欧盟民防机制启动,欧盟正组织100多名消防员、车辆及设备及搜救犬前往黎巴嫩,协助黎方搜救。

荷兰政府向黎巴嫩派遣一支67人的搜救队,包括医生、护士、消防员和警察。捷克政府向黎巴嫩派遣一支26人的救援队。土耳其政府向黎巴嫩运送搜救队、人道主义援助和医疗物资。

以色列政府说,以方已通过国际渠道向黎方提供人道主义和医疗援助。以色列和黎巴嫩尚未建交。

德国和希腊等国也表示将向黎方提供援助。

黎巴嫩首都贝鲁特4日发生大爆炸后,多个国家以及国际和地区组织向黎巴嫩提供援助。法国总统埃马纽埃尔·马克龙6日访问贝鲁特,以示对黎方的支持。



这是8月5日拍摄的以色列特拉维夫市市政大楼外墙上打出的黎巴嫩国旗图案。以色列特拉维夫市政府当地时间5日晚用投影在市政大楼外墙上打出黎巴嫩国旗图案,为一天前遭遇惨烈大爆炸的黎巴嫩民众打气。新华社发

### 法总统赴黎

法国总统马克龙6日抵达贝鲁特,会晤黎巴嫩总统米歇尔·奥恩、总理哈桑·迪亚卜等政界人士。

黎巴嫩与法国政治和经济关系紧密。马克龙在贝鲁特爆炸发生后与奥恩通电话,表示将向黎方提供援助。

法国两架军机搭载55人和大约15吨仪器装备以及一个移动医疗中心,于5日抵达贝鲁特机场,可以在贝鲁特搭建能收治500人的临时医院,另一批10多名法方应急人员将尽快前往贝鲁特协助当地医护人员。

法国外交部长让-伊夫·勒德里昂说,法方将继续筹措援助黎巴嫩的物资,食品是优先考虑物品之一。新华社特稿



8月6日,法国总统马克龙访问黎巴嫩贝鲁特一处受爆炸影响严重的街区。新华社发